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Історичні події та їх вплив на фінансову систему знаходять  
відображення в Індексі фінансового стресу, який відображає рівень 
напруги у фінансовому секторі України. Динаміка цього індексу в 
Україні представлена на рис.1. 

Вторгнення росії у 2022 році спричинило різке підвищення 
індексу фінансового стресу (ІФС). У цей період усі компоненти цього 
індексу демонстрували зростання, що свідчить про системний 
характер фінансового напруження в банківському секторі. Початково 
високі значення ІФС були наслідком зростання доходності на ринку 
цінних паперів, збільшеної волатильності валютного курсу на 
готівковому валютному ринку, значного обсягу валютних інтервенцій 
і рефінансування банків Національним банком України для 
забезпечення їхньої ліквідності. 

 
 

Рис. 1. Динаміка ІФС в Україні протягом 2008-2023 років [1] 
 
Важливо відзначити, що нові загрози, які виникають в 

операційному середовищі через повномасштабну військову агресію, 
призводять до посилення існуючих ризиків. Це ще більше підвищує 
системні ризики. У той же час, перетворення фінансового сектору, 
внаслідок реформ після кризового періоду 2014–2015 років, в 
поєднанні з дієвими антикризовими заходами Національного банку 
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після початку війни, дозволили зберегти контроль за високим рівнем 
системних ризиків. Нині Україна стикається зі значними зовнішніми 
шоками, які впливають на фінансовий сектор та призводять до 
погіршення фінансових показників для всіх його учасників.  

Відповідно до звіту про фінансову стабільність, факторами 
системного ризику для фінансового сектору України за 2023 рік є: 
високий рівень безробіття, дефіцит державного бюджету, високий 
ризик ліквідності, повільне відновлення деяких галузей реальної 
економіки. 

Крім економічних шоків, варто розглянути вітчизняні та світові 
макротенденції. Для визначення впливу шоків та тих показників, 
пропонуємо провести статистичний аналіз між макроекономічними 
показниками та індексом фінансового стресу. Пропонуємо 
використати модель WOE/IV, що ілюструє ступінь впливу окремого 
макропоказника на індекс фінансового стресу. 

Проведені дослідження для різних макроекономічних 
показників, пов’язаних з Індексом фінансового стресу свідчать про те, 
що сальдо державного бюджету, ІСЦ, Індекс будівництва є більш 
інформативними предикторами фінансового стресу, тоді як інші 
показники демонструють слабші зв’язки. 

Найближчими роками економіка України поволі зростатиме. У 
2024 році НБУ очікує зростання ВВП на рівні 3.6 %. Цей приріст 
забезпечуватиметься передусім подальшим відновленням споживання. 
Однак все ще високі безпекові ризики сповільнюватимуть приватні 
інвестиції та повернення вимушених мігрантів додому. Тож наявний 
дефіцит працівників і повільне нарощення виробничих потужностей 
стримуватимуть виробництво. [2] 

Макроекономічний ризик знову посилився. Дефіцит державного 
бюджету та державний̆ і зовнішній борг відносно ВВП високі. До того 
ж протягом року зріс дефіцит рахунку поточних операцій платіжного 
балансу. Міжнародна фінансова допомога ці ризики нівелює. ВВП 
зростає, однак відповідно до прогнозів наступного року темпи його 
зростання сповільняться. [1] 

Зростання макроекономічних ризиків, зокрема щодо дефіциту 
державного бюджету, державного та зовнішнього боргу, дефіциту 
поточного рахунку платіжного балансу, ймовірно, матиме значні 
наслідки для стабільності банківського сектору, що виражатиметься в 
зростанні кредитного, ринкового, регуляторного та процентного 
ризиків. 

Висновок. Індексу фінансового стресу (ІФС) вказує на рівень 
напруги у банківському секторі та є важливим індикатором 



 

45 

стабільності фінансової системи. Зростання макроекономічних ризиків, 
таких як дефіцит державного бюджету, державний і зовнішній борг, та 
дефіцит рахунку поточних операцій платіжного балансу матиме значні 
наслідки для банківського сектору. Кредитний, ринковий, регуляторний та 
процентний ризики збільшуються в умовах економічної нестабільності, що 
може призвести до зменшення прибутковості банків та загрожувати їхній 
стабільності. Проте, аналіз макроекономічних показників та їх впливу на 
ІФС дозволить удосконалити стратегії ризик-менеджменту та забезпечити 
стабільність банківського сектору в умовах складних економічних умов. 
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Фінансова політика – це комплексів заходів держави у процесі 

формування, розподілу та використання фінансових ресурсів з метою 
виконання нею своїх функцій і досягнення поставлених цілей. 
Основною метою фінансової політики економічного розвитку 
держави є підвищення рівня суспільного добробуту, економічної та 
соціальної стабільності, забезпечення довгострокового макроеконо-
мічного зростання. Формування та реалізація ефективної фінансової 
політики відіграють основну роль у процесі регулювання соціально-
економічного розвитку держави. Враховуючи зазначене, важливим є 
дослідження ролі фінансової політики як інструменту економічного 
зростання. 


